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 У статті розглянуто основні чинники забруднення довкілля пестицидами, наводяться результати до-
слідження ґрунтів в зоні впливу складів із пестицидами. Проаналізовано та запропоновано вимоги ви-
користання екологічно безпечних пестицидів у сільському господарстві.
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 The article describes the main factors of environmental pollution by pesticides, the results of the study 
of soils in the zone of influence of warehouses with pesticides. Analyzed and proposed requiring the use of 
environmentally friendly pesticides in agriculture. 
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Повсякденне використання продуктів сіль-
ськогосподарського виробництва: картоплі, 

цукрового буряка, пшениці та інших зернових 
вимагають значних об’ємів використання різно-
го виду хімікатів з метою забезпечення високої 
врожайності та рентабельності їх вирощування. 
 Очевидними є негативні наслідки застосу-
вання пестицидів у сільському господарстві для 
здоров'я людини та довкілля, причому спосте-
рігається тенденція до їх зростання, водночас у 
об'єктів, які пригнічуються пестицидами, спо-
стерігається певна пристосованість до них (ре-
зистентність) [1]. 
 Сьогодні близько 500 видів комах вже стійкі 
до інсектицидів. Пристосованість до пестицидів 
виникає протягом 10-30 поколінь, підтверджу-
ючи справедливість теорії еволюції Дарвіна: в 
процесі мікроеволюції виробляється нова влас-
тивість. Встановлено, що в колорадського жука 
виробляється імунітет до хімічних сполук. Знаю-
чи це, господарства в 10 разів перевищують кон-
центрацію розчину, що згубно позначається на 
багатьох інших організмах. 
 Підраховано, що 98% інсектицидів (застосо-
вуються для знищення комах), фунгіцидів (за-
стосовуються для знищення збудників грибко-
вих захворювань), 60-95% гербіцидів (застосо-

вуються для знищення бур'янистої рослинності) 
не досягаючи об'єктів пригнічення, потрапля-
ють у воду, ґрунт і в повітря.
 Загалом отруєння пестицидами і продукта-
ми їх трансформації в екосистемах належить до 
основних проявів зворотного впливу антропо-
генного фактору на людину. Довготривале та не-
розумне використання синтетичних сполук на-
несло та продовжує наносити вагомий негатив-
ний вплив здоров’ю людей, природі та цілим еко-
системам у всьому світі [2]. Щорічно у світі реє-
струється від 1 до 5 мільйонів випадків отруєн-
ня пестицидами. Багато з них закінчується смер-
тельним результатом.
 Найбільш гостру проблему для здоров’я лю-
дей та довкілля сьогодні створюють високос-
тійкі хлорорганічні сполуки, серед них є і дея-
кі високотоксичні хлорорганічні пестициди, що 
об’єднані в групу стійких органічних забрудню-
вачів (СОЗ) [3]. 
 Усі СОЗ відносяться до різних класів хімічних 
сполук, але незважаючи на численні відмінності 
та ступінь небезпеки, СОЗ мають чотири загаль-
ні властивості: 
 • високотоксичні навіть у незначній кількос-
ті, а продукти, які утворюються у результаті їх 
розкладу можуть бути ще більш токсичними;
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 • стійкі до розкладу, тобто важко руйнуються 
і залишаються незмінними у довкіллі протягом 
багатьох років після використання;
 • концентруються в жирових тканинах людей 
і тварин, які знаходяться у верхніх ланках харчо-
вого ланцюга;
 • можуть долати значні відстані повітряними 
потоками, водними шляхами та шляхами мігра-
ції птахів, тварин і риб. 
 Довготривала стійкість у навколишньому се-
редовищі та здатність СОЗ до міграції - найбільш 
серйозна загроза для нашої планети. Вони поши-
рюються навколишнім середовищем та вража-
ють живі істоти навіть там, де ніколи не застосо-
вувались - за Північним колом, в Антарктиці та 
на віддалених островах в океанах.
 На сьогодні у сільському господарстві вико-
ристовується більше 70 тисяч різних хімічних 
сполук. Визначено 12 стійких органічних забруд-
нювачів, які стали предметом Стокгольмської 
конвенції, що була прийнята у 2001 році. Мета 
Стокгольмської конвенції - охорона здоров’я лю-
дини та навколишнього середовища від СОЗ. 
Конвенція спрямована на скорочення викорис-
тання та поступову ліквідацію дванадцяти осо-
бливо токсичних СОЗ. Згідно конвенції до 12 
найнебезпечніших СОЗ входить 9 хлорорганіч-
них пестицидів: ДДТ, діелдрин, альдрин, гептах-
лор, мірекс, токсафен, ендрин, хлордан, гексах-
лорбензол.
 Найбільшого впливу від використання пести-

цидів зазнає ґрунт, який накопичує їх у результа-
ті адсорбції частинками колоїду. Чим вища доза 
внесення та стійкіший отрутохімікат, тим довше 
він зберігається в ґрунті та небезпечніше його 
дія. Одночасно у ґрунті відбуваються і процеси 
розкладу молекул пестицидів, що у свою чергу 
залежить від природи препарату, а також харак-
теристик ґрунту. В результаті досліджень ґрун-
ту на території Львівської області в зоні впли-
ву складів з пестицидами [4], отримана характе-
ристика забруднення ґрунту одним із найнебез-
печніших хлорорганічних пестицидів – ДДТ (до-
сить часто цей пестицид називають «дустом»). 
Результати досліджень відображені на рис. 1 та 
рис. 2.
 Застосування пестицидів призводить до при-
гнічення біологічної активності ґрунтів і пере-
шкоджає природному відновленню родючості, 
викликає втрату харчової цінності та смакових 
якостей сільськогосподарської продукції, збіль-
шує втрати і скорочує термін збереження про-
дукції, знижує урожайність багатьох культур 
внаслідок загибелі комах - опилювачів [5]. 
 Використання пестицидів призводить до за-
бруднення підземних вод, пестициди ідентифіко-
вані в підземній геосистемі на глибині до 1000 м. 
 Використання більшості синтетичних пести-
цидів пов’язане з такими проблемами:
 • негативний вплив на навколишнє серед-
овище, екосистеми та здоров’я людей, як най-
більш важливий аспект;
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Рис. 1. Результати дослідження ДДТ у ґрунті біля складу пестицидів,
с. Дідилів Кам’янка-Бузького району
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 • стійкість пестицидів у довкіллі та накопи-
чення їх у зростаючих концентраціях в організ-
мах;
 • розвиток резистентності шкідників до дії 
цих препаратів;
 • відродження шкідників та вторинні спала-
хи їх чисельності;
 • зростання матеріальних витрат на викорис-
тання пестицидів.
 Поширенню застосування пестицидів зна-
чною мірою сприяють рекламні компанії фірм 
– виробників.  Досить часто спостерігаються 
значні перевищення рекомендованих доз хіміч-
них засобів захисту, проведення суцільних обро-
бок замість вибіркових. Наприклад, в Японії пес-
тицид топсин використовують з розрахунку 67 
г на 100 л розчину, а в українських інструкціях 
для спрощення технології норми визначені вже 
в розмірі 100 г . До 40% пестицидів в Україні роз-
пилюється в повітря, що категорично забороня-
ється у багатьох країнах. 
 Пестициди забруднюють довкілля не тільки 
у процесі використання їх як хімічних засобів за-
хисту рослин, але й в процесі виробництва, збері-
гання, транспортування та знешкодження. Після 
внесення пестицидів у навколишнє середовище 
людина вже не здатна контролювати і регулю-
вати їх кругообіг. Пестициди у довкіллі під впли-
вом кисню, освітлення, вітру, температури, воло-
ги, типу та стану ґрунтів піддаються складним 
перетворенням, можуть переноситися на значні 

відстані та накопичуватися в організмах тварин 
і людей. В процесі розкладу пестицидів у навко-
лишньому середовищі утворюються нові хімічні 
сполуки, які виявляють інші хімічні та біологіч-
ні властивості. У більшості випадків ці речовини 
більш стійкі та токсичні у порівнянні з вихідни-
ми пестицидами. 
 Держава з метою захисту інтересів люди-
ни та суспільства загалом встановлює вимоги 
щодо здійснення відповідних видів діяльності, 
пов’язаної з поводженням із пестицидами. Під-
приємницька діяльність з виробництва та опто-
вої, роздрібної торгівлі пестицидами підлягає 
обов’язковому ліцензуванню. 
 Крім одержання ліцензії на здійснення зазна-
чених видів діяльності з використання пестици-
дів, законодавець встановлює й інші умови, до-
тримання яких є обов’язковим. Наприклад, для 
провадження господарської діяльності з вироб-
ництва пестицидів, суб'єкт господарювання по-
винен мати: нормативні документи стандарти-
зації (ГОСТ, ТУ, ДСТУ) на випуск продукції заданої 
якості; технологічний регламент, розроблений, 
погоджений та затверджений відповідно до га-
лузевих положень про технологічні регламенти; 
позитивні висновки санітарно-епідеміологічної 
служби, органів державного пожежного нагля-
ду, спеціально уповноважених органів з питань 
екології та природних ресурсів на проваджен-
ня господарської діяльності з виробництва пес-
тицидів і агрохімікатів за місцем їх виготовлен-
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Рис. 2. Результати дослідження ДДТ у ґрунті біля відкритого складу пестицидів, 
с. Мазярня-Каранська Кам’янка-Бузького району
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ня і реалізації; дозвіл на початок роботи, вида-
ний відповідними органами, згідно з Положен-
ням про видачу Державним комітетом по нагля-
ду за охороною праці власникові підприємства, 
установи, організації або уповноваженому ним 
органу дозволу на початок роботи підприєм-
ства, установи, організації, затвердженим поста-
новою Кабінету Міністрів України від 06.10.93 
№ 831; дозвіл на виробництво дослідних пар-
тій вітчизняних пестицидів та агрохімікатів від-
повідно до Порядку проведення державних ви-
пробовувань, державної реєстрації та перереє-
страції, видання переліків пестицидів і агрохі-
мікатів, дозволених до використання в Україні, 
затвердженого постановою Кабінету Міністрів 
України від 04.03.96 № 295; інструкції, розробле-
ні та затверджені суб'єктом господарювання на 
основі затвердженого технологічного регламен-
ту. Окрім того, для виробництва промислових 
партій пестицидів, препарат повинен бути вне-
сений у Перелік пестицидів і агрохімікатів, до-
зволених до використання в Україні. Процеду-
ра внесення передбачає проведення Державних 
випробувань нових препаратів з метою біологіч-
ної, токсиколого-гігієнічної та екологічної оцін-
ки в акредитованих організаціях і розроблення 
нормативів та регламентів їх безпечного засто-
сування.
 Отже, для використання пестицидів в сіль-
ському господарстві необхідно зробити пра-

вильний вибір, надаючи перевагу препаратам 
європейського виробництва. Хімікат повинен 
мати сертифікат, інструкцію з використання та 
її подальше дотримання, в ґрунті якнайшвидше 
втрачати свою активність та розкладатися на 
прості природні речовини. 
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Цікаві факти
Цікаві факти з життя вчених-хіміків

 
Помста вченого. Одного разу в Геттінгенському університеті Нільс Бор погано підготувався до коло-

квіуму, однак він не засмутився і в кінці виступу сказав з відомою часткою гумору:
- Я вислухав тут стільки поганих виступів, що прошу розглядати мій нинішній як помсту.
Пророчий напис. Олександр Михайлович Бутлеров виховувався в приватному пансіоні, керівни-

цтво якого забороняло майбутньому видатному хіміку займатися улюбленою наукою. В таємниці від ке-
рівництва він обладнав підвал пансіону під лабораторію. Одного разу, під час проведення якогось дослі-
ду, в підвалі пролунав вибух. Таємниця була розкрита! За це Бутлеров був покараний карцером і подаль-
шим носінням на грудях таблички «Великий хімік». Знущальний напис виявився пророчим!

Несподіване відкриття. Німецький хімік Християн Фрідріх Шенбайн якось раз проводив вдома хі-
мічні експерименти, предметом його вивчення була азотна кислота. Варто зауважити, що його дружи-
на була проти проведення подібних дослідів у домашніх умовах і категорично забороняла це робити. 
Шейнбайн так поспішав закінчити все до її приходу, що пролив суміш на кухонний стіл. Побоюючись 
скандалу, він витер сліди злочину кухонним фартухом і повісив його сушитися над плитою... Через дея-
кий час пролунав вибух - вибухнув пронітрованний фартух. Шенбайн приховав сліди «злочину» і разом 
з тим відкрив «бездимний порох» - нітроцеллюлозу.

Джерело: alto-lab


